

## Отзыв

на автореферат диссертации Велилаевой Лилии Раимовны «Патриотические мотивы в шотландской эмиграционной поэзии США XIX века», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – Литература народов стран зарубежья (литература стран Западной Европы и Северной Америки, а также ЮАР, Австралии и Новой Зеландии)

В диссертационном исследовании Л.Р. Велилаевой «Патристические мотивы в шотландской эмиграционной поэзии США XIX века» впервые в отечественном литературоведении проанализированы патриотические мотивы в поэзии шотландской эмиграции XIX века.

Всестороннее изучение структуры и содержания автореферата Велилаевой Л.Р. позволяет сделать вывод, что по всем формальным и фактическим признакам текст автореферата соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода.

Велилаева Л.Р. верно обозначив цель и задачи, объект и предмет исследования, достаточно эффективно и результативно применила при анализе текстового материала и теоретических источников существующие научные методы исследования.

Принимая во внимание отсутствие фундаментальных исследований шотландской эмиграционной поэзии выбранного периода как в зарубежном, так и в отечественном литературоведческом дискурсе, не вызывает сомнений своевременность, актуальность и научная новизна исследования.

Особой оценки заслуживает всесторонний анализ ключевых теоретических понятий и методологических проблем (Глава I «Шотландская эмиграционная поэзия США XIX века: теория и история вопроса»). Изучен значительный теоретический материал, глубоко проработана проблема, что подтверждает представленная научная дискуссия. Автором системно проанализировано структурное и концептуальное ядро понятия «патриотические мотивы» в художественных текстах шотландской эмиграции XIX века, выявлены основные

формы реализации патриотических мотивов, уточнено содержание понятий «Родина», «эмиграция» и «патриотизм» для современной шотландистики и эмиграционистики, что позволяет говорить о высокой практической ценности работы.

Свообразие образа Родины в эмиграционном дискурсе исследуется автором в Главе II «Образ «старой» Родины (Шотландии)». Выявлено, что у поэтов-эмигрантов преобладает не «большая история» всей страны, а «малая история» (их личная биография), в эмиграционной лирике господствует «Шотландия вечная»; определено, что этно- и хроноспецифика присуща системе шотландских персонажей и средств их характеристики в эмиграционном дискурсе.

В главе III «Образ «новой» Родины (США)» автор продолжает изучение патриотических мотивов шотландской эмиграционной поэзии в ином ракурсе – на американском материале. Анализируя американское пространство, американское время и американские персонажи, автор исследования выявляет их интегральные и дифференциальные черты.

Поставленные автором задачи полностью реализованы в исследовании и представлены в выводах.

Выводы и результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию в выступлениях на научных конференциях различного уровня и в публикациях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Вместе с тем следует отметить некоторые недостатки работы, которые могут послужить скорее пожеланиями для перспективных исследований автора. Например, желательно было подробнее изучить место и роль символов *центра* и *границы* при помощи методов дискурсивного анализа, контент-анализа, что усилило бы практическую ценность исследования. Также следует отметить некоторые лингвистические погрешности в научном стиле изложения, например употребление местоимения «мы», что не рекомендовано в научной работе (стр.16, 21 автореферата).

Однако данные замечания являются частными и не снижают общего уровня исследования, а содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Л.Р. Велилаевой «Патриотические мотивы в шотландской эмиграционной поэзии США XIX века», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области филологических наук.

Диссертационная работа Л.Р. Велилаевой «Патриотические мотивы в шотландской эмиграционной поэзии США XIX века» соответствует требованиям, сформулированным в пунктах Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № от 24.09.2013 г., Паспорту специальности 10.01.03 – Литература народов стран зарубежья, а автор работы, Лилия Раимовна Велилаева, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Кандидат филологических наук, доцент,  
доцент кафедры иностранных языков и  
межъязыковой коммуникации  
Крымского университета культуры,  
искусств и туризма

Н.Г.Попович

Сведения:

1. Попович Наталья Григорьевна
2. Адрес: г. Симферополь, ул. Луговая, 79, кв.3
3. Телефон: +79780670212
4. Адрес электронной почты: popovi4\_61@list.ru
5. Организация, должность в организации:

Крымский университет культуры, искусств и туризма,  
доцент кафедры иностранных языков и межъязыковой коммуникации

Попович Н.Г. уволена из  
Ведущий специалист управления кадров

